

炎陵：“基地”驱动，打好发展主动仗

株洲日报全媒体记者/黎世伟
通讯员/张和生

早春时节，炎陵县城乡大地一派万物复苏、活力勃发的美好景象。2月27日，炎陵县召开三级干部大会暨打造“三个高地”建设“三基地”讲评和“重大项目攻坚年”“创新成果转化年”活动推进大会，明确今年要深入开展“两个年”“两个项目”“两个基地”建设，把质量做优、增量做实、总量做大。

2023年，炎陵县积极立足自身优势，努力打造“三基地”建设，共引进产业项目47个，其中亿元以上项目24个、10亿元以上项目4个，获得了快速发展。

今年，该县将继续将重心放在发展“三基地”上。文旅康养方面，加快远山蓝、云上大院创4A、酃峰旅游服务中心及配套生态停车场等项目建设，举办徒步穿越、新能源汽车拉力赛等节会活动。生态工业方面，加快“五好”园区创建，确保科亿高端数控刀片智造基地扩建、中钨稀有金属材料等项目竣工，力争园区亩均税收增长15%以上，新材料产业产值突破60亿元。特色农

业方面，确保中药材、茶叶、粽叶种植面积分别达4万亩、3.6万亩、2.7万亩，大力发展多元业态，新增2家省级农业产业化龙头企业、1个省级现代农业特色产业园，力争农产品加工转化率达73%。

围绕这些目标，该县将多点发力，纵深推进。在项目建设上，积极争取增发国债、长期国债，确保炎陵通用机场、G356石子坝至炎西公路改造等项目前期实质性突破。招引(裂变)落地亿元以上项目30个以上，完成投资68.4亿元以上。

攻坚创新技术。该县将力争新增2个以上省级创新平台，新增高价值发明专利5件以上，招引科技型企业5家以上，实现规上工业企业中有研发活动企业占比达45%以上，IPD应用企业2家以上，新增培育1家国家级和5家省级专精特新“小巨人”企业、1家上市储备企业，新增8家以上高新技术企业、25家以上“四上”企业。

厚植发展沃土。该县将开展“送政策、解难题、优服务”、政银企对接等活动，降低企业用能、融资、办事等成本。落实“六即”改革，要素市场化配置改革、投融资体制改革。支持重点企业开拓海外市场，力争进出口总额达5亿元。

茶陵：项目带动，培育新质生产力

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/阳童)在经济江湖，扭住项目“龙头”方能致胜千里。2月28日，茶陵县第十八届人民代表大会第四次会议召开，新鲜出炉的《政府工作报告》明确指出，今年要聚焦培育战略性新兴产业，加快形成新质生产力，而项目建设正是产业发展的基石。

这个新春格外冷，春节前后两次大降温袭击茶陵，但充沛稳定的电力供应，却让茶陵百姓过了个舒心的年。得益于去年茶陵县建成投产的湘赣边最大的独立共享储能电站——茶陵100MW/200MWh共享储能电站项目。该项目是茶陵县“振兴湘赣边、央企在行动”示范项目，更是该县聚焦战略性新兴产业，实现高质量发展的“龙头”项目。

今年，该县将做强先进制造业，围绕“一主一特、多点支撑”产业体系，培育电子信息、新能源、新材料、医药制药、低空通航等战略性新兴产业，推动服装服饰、陶瓷、绿色矿产等传统产业升级，加快形成新质生产力。

为了助推产业升级，该县将牢固树立“项目为王、招商为大、落地为要”的理念。全力“招”项目，持续开展“迎老乡、回故乡、建家乡”行动，按照“老乡回故乡、存量变增量、资源换财富、上游引下游、龙头来牵头”的工作思路，全力以赴在大项目、大企业、大产业招商上实现大突破。全年将签约引进过亿元项目20个以上，其中3亿元以上项目10个以上、50亿元以上项目1个以上、“三类500强”项目1个以上。推进外资外贸企业培育工程，塑造更多新动能。

聚力“推”项目，实施重点项目90个以上，新开工30个以上，竣工30个以上，力争带动投资135亿元以上。集中精力抓好电子信息产业园、茶陵县石材工业园、株洲市南部生活垃圾焚烧发电等十大标志性项目。

倾力“扶”项目，加快释放“三区三线”调整政策红利，完成集体土地征收1000亩以上，国有土地房屋征收6000平方米以上。搭建一站式金融综合服务平台，高效有力保障项目建设。

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/高冰捷 言博成 曾俊敏)塔吊凌空舞长臂，运输车来往穿梭奔忙，工人铆足干劲施工……2月27日，在G60醴陵至娄底高速公路扩容工程第四合同段株洲湘江特大桥项目建设现场，正在上演“速度与激情”，只见4座巨大的桥墩伫立在湘江中，桥梁上部挂篮悬臂浇筑施工如火如荼。

G60醴陵至娄底高速公路扩容工程第四合同段起点位于渌口区南洲镇荷塘村，先跨越京广铁路，后跨越湘江。终点位于天元区三门镇苍霞村。该标段全长1998米，其中桥梁长1658米，路基长340米。跨越湘江的项目主桥为四塔五跨矮塔斜拉桥结构，长892.84米。目前该项目正在进行上部构造施工，位于湘江之中的4个主墩均已进入上部构造阶段，通涵构造物已施工完毕，路基填筑基本完成，有望在国庆节前顺利合龙。

株洲湘江特大桥建设加速



株洲湘江特大桥项目建设现场。通讯员 供图

评论

莫让侥幸遮望眼

戎哥

次向物业反映过。物业张贴了相关公告，提醒居民不得乱停乱放，可居民依然我行我素，乱停乱放现象“涛声依旧”。新小区如此，老旧小区更是不敢想象，恐怕比这差蛮远啦，火灾隐患更大。

其实，早在2021年，我省发布过《湖南省电动自行车管理办法》，全面加强电动自行车消防管理，并对影响消防安全的行为做出专门禁令。明明有禁令，为何乱停乱放现象屡禁不止？笔者认为，对物业来说，认为贴了公告，责任尽到了，似乎万事大吉，既不去督查整改，又很少派人到现场维护，听之任之；对居民来说，事不关己，高高挂起，对公告视而不见，加之没有专门的电动车停放处，电动车想怎么停就怎么停。长此以往，安全隐患一直得不到根治。

南京火灾事件发生后，电动车的安全

问题再次进入人们的视线，引发各地高度关注，各地纷纷行动，出台举措，重拳整治。近日，湖南省应急管理部门发布紧急通知，明确了电动自行车安全管理的“七个严禁”，以促进整改消除安全隐患。

如何才能消灭安全隐患呢？笔者认为可从两方面着手：一是加大安全宣传力度，消防部门、小区物业等部门应多措并举，宣传电动车的安全保护知识，增强业主们的安全意识，彻底放弃心存侥幸的心理，及时规范电动车的停放、充电等事项，消灭安全隐患；二是加大查处力度，对乱停乱放、乱接乱搭的现象予以曝光，责令整改。对不停劝告，有关部门应严肃追究，严惩不贷。

生命诚可贵，安全之弦须绷紧，安全生产之链必须补全，任何麻痹大意、心存侥幸的想法都是对群众生命安全的负责任，必须丢弃。

投稿邮箱: tisp2017@126.com

天台·时评

责任编辑:邹家虎 美术编辑:左骏

观点

工业“第五基” 株洲岂能错过？

张书乐

【用小步试错、快速迭代的新思维，去拥抱工业软件。】

本就有沃土，更需要精耕！据媒体报道，今年1月底“Tai工业数据平台”在株洲问世，春节过后，已有数家制造厂商上门邀约。

这个平台是什么？就是工业软件平台，可以衍生出无人天车调度系统、产线中控系统等分支，达成生产效率提升。事实上，在株洲，工业软件正成为一个新兴产业。

工业软件的价值在哪？工业“第五基”。2020年底，工信部在工业基础的“四基”，即关键基础材料、基础零部件及元器件、先进基础工艺以及产业技术基础上，将工业基础软件增列为“第五基”。

工业软件前景如何？据国家统计局，2021年，中国工业软件市场规模为人民币2414亿元，全球工业软件产品市场规模为4561亿美元，我国工业软件市场规模仅为全球的7.95%。与此同时，中国工业增加值占全球比重却达到25.73%，两者存在数倍的差距，潜力巨大。

中国工业软件短板在哪？业内观点趋于一致，即最缺高端研发人才。2021年两院院士大会上，就将工业软件明确为“关键核心技术”，事关“国家急需和长远需求”。也正因为各界的关注与发力，业界普遍认为，未来十年将是工业软件的黄金十年。

缺人的同时，还缺数据。工业软件要成熟，需要大量数据“喂”出来，需要大量的用户和使用场景进行数据提供。这个“投喂”，株洲自然当之无愧。

作为工业城市，株洲在全部的41个工业行业大类中，拥有37个。株洲还有北斗，其关键应用场景之一，正是工业仿真软件，即通过数字孪生、人工智能等技术来连接物理模型与真实世界，打破制造业时空限制、进一步解锁更多制造业可能。这些，让株洲较之其他工业城市，有了质的差异。

这份底蕴，让株洲备受有志于工业软件的国内高校、企业所关注。人才、技术、资金，正在向株洲倾斜。去年11月，华为就抢先一步，在株洲布局了全国第一个以工业场景应用为核心的创新中心。春节后，武汉大学、哈尔滨工业大学两所高校校长接连来访，其短程一天行程中，都有北斗和工业软件两个课题，如此针对性探访，或许带有带技术与株洲携手打通工业软件新方向……

所缺者，东风耳。所谓东风，即株洲的工业企业、经济部门和更多的技术大牛，打破藩篱与成见，用小步试错、快速迭代的新思维，去拥抱工业软件，全城总动员、参与大试验，在此次土上精耕细作。

如此机遇，株洲岂能错过。一旦成功，收获何止一个千亿产业……

评漫画



直播招聘。漫画/左骏

直播带岗塑造招聘新形态

昝昆红

【让企业端规范“揽”人，让求职者放心上“云”。】

就业是最大的民生，就业服务是一项有温度的工作。

春节过后，招聘会火热。在荷塘区和天元区的招聘会现场，出现了新的招聘形式——直播带岗。据统计，荷塘区开展就业“职”等你来直播带岗活动33场，累计在线吸引观看人数达3.2万人次，促成就业500余人。

原本作为疫情期间招聘应急之举的直播带岗，如今正成为“招聘新势力”，推动就业的新业态，求职者动动指尖就能实现“云端洽谈”“云端就业”。

“90后”“00后”是与互联网共同成长的一

代，对于他们来说，在直播间与企业直接对话，能更明晰地了解企业需求，更直观地了解工作环境、工作内容等，进而更准确地选择自己适合的岗位，更好实现工作“触”屏可得、“码”上就业。

对企业而言，直播带岗减少了企业的招聘成本，打破了招聘往返的空间限制。即时的交流互动，也让企业能立体展现自身实力和需求，提高了人岗匹配度。

同时，我们也应注意到直播带岗过程需要解决的一些问题，比如持续性、真实性等，有关部门应及时对直播带岗出台指导意见，规范发展、靠前监管、全程护航，实现直播带岗的精细化、专业化和多元化，让企业端规范“揽”人，让求职者放心上“云”。

观察

宗庆后给我们留下了什么

任远

【让企业放心去闯、放开去创、放手去干。】

前几天，娃哈哈集团创始人宗庆后逝世的消息传出，引发互联网上一片怀念之情。在笔者看来，斯人已逝，但他的精神没有逝去，让企业家敢闯敢拼、舍得拼就有机会做立潮头，以奋斗实现自我价值的时代风气没有也不会褪色。

一名普通工人下海创业，从一个最平凡的底层人到问鼎胡润百富榜，可以说宗庆后的故事是一个时代的缩影。那些有想法肯吃苦的企业家精神与改革开放、下海创业潮的时代背景同频共振，写就了一曲荡气回肠的时代高歌。

正如宗庆后自己所言：“我是一个普通人，从底层崛起的凡人。幸运的是，我生在一个大时代；更幸运的是，我获得了一个机会，缔造了一家企业，并且因之而成为‘中国首富’，得

到了价值的实现与认同。”成长于时代浪潮中的宗庆后，也开创了属于自己的时代。

宗庆后的离世让中国少了一位出色的企业家，但他所代表的精神并未落幕，更重要的是，那个只要敢拼、舍得拼就有机会做立潮头，以奋斗实现自我价值的时代风气没有也不会褪色。

近年来，株洲全面开展优化营商环境工作，大力支持民营经济发展，就是要让更多的“宗庆后”们在新时代下能更好地干事创业，让有用之才有用武之地，推动经济实现高质量发展。

时代的浪潮奔涌向前。着力优化营商环境，以实际行动打造让企业舒心暖心放心的诚信政府和法治社会，让企业放心去闯、放手去干，方能书写更加壮丽的明天。

啄木鸟

安全生产 万不可糊弄了事

马文章

【火灾无情，不能心存任何侥幸。】

日前，随消防部门在对一家娱乐会所进行检查时，消防监督员“故意”触发消防控制室报警主机，模拟火灾事故发生，值班人员手忙脚乱操作，10余分钟后仍未法正确处置。令人意想不到的，企业负责人得知此事后，坦然地说：“他们都是临时工，业务不熟，这么多年也没有发生过事故吗？”

忽视安全规程，培训教育“走过场”，习惯于凭经验办事，一旦“狼来了”，势必难以迅速有效应对。

无独有偶，日前，南京一小区居民楼发生火灾事故，造成15人死亡、多人受伤。此次南京居民楼大火最令人痛心和遗憾的地方在于，这并不是一起毫无征兆的悲剧，甚至不是该小区第一次发生类似火灾。早在2019年，该小区2栋就曾发生过电动车起火引发的火灾。但热心住户的投诉被

忽视，媒体的报道也没能带来实质性的改进，所有预警都被一一错过。责任在谁？

在安全生产领域，由于类似问题酿成的惨剧不胜枚举。“人人讲安全，人人会应急”应当是每个企业的必修课，员工的安全培训不能“逢场作戏”。企业应根据自身行业特点量身定制全面、系统的培训计划，培训内容因人而异、一岗一策，注重实战经验。同时，也要建立完善考试激励奖励机制，鼓励员工提出改进建议，才能引导员工从“要我安全”向“我要安全”转变。

教育千遍不如处罚一遍。针对那些屡教不改的企业或单位，监管部门就是要开门见山、直戳痛处、点准穴位，及早让被约谈者悬崖勒马，把提升企业本质安全“放在心里、抓在手中”。

火灾无情，不能心存任何侥幸，尊重每一个事关安全的规则，这是我们必须补齐的一课。